ВЕДУЩИЙ: Ну, что, мы попросили вас прийти сегодня сюда, для того, чтобы ознакомиться с проектом. Это самый крупный инвестиционный проект за последнее время в Петербург. Вообще, стоимость его – 50 миллиардов рублей. Это целая будет создана в районе Красногвардейском среда обитания, совершенно новая, уникальная. И будут, вы фильм посмотрите, я сейчас поговорю немножечко, будут парки, весь транспорт по набережной пойдет внизу. Сверху будут парки, прогулочная зона пешеходная огромная. Там сама башня "Охта центра" предполагается высотой 396 метров. Это офисные помещения будут. Туда переедут компании "Газпрома". И также будут привлечены для работы в этом центре крупнейшие международные корпорации. Сейчас, к сожалению, в Петербурге нет такого рода и уровня площадей офисных. Вы, наверное, слышали, что в конце прошлого года было заседание в Москве импортеров нефти, и была организована такая корпорация, подобная ОПЕК. Экспортеров нефти есть – ОПЕК, и экспортеров газа. И очень хотела Россия, чтобы штаб-квартира этой организации находилась у нас, находилась в Петербурге. И Валентина Ивановна докладывала очень серьезно этот вопрос. Показывала фильм, показывала будущее, то, что мы планируем создать, построить, этот уникальный комплекс и бизнес-центр в этой башне. Но было принято решение, победил Катер там голосование, и в Дохе будет штаб-квартира этой организации. А это что? Это значит, престиж наш пострадал от этого, сами понимаете, и плюс, больше сотни высокооплачиваемых рабочих мест в крупной международной организации. Почему? Потому что у нас, в принципе, нет офисных помещений в Петербурге такого уровня, которые могут отвечать требованиям крупных международных организаций, корпораций и так далее. И вот Газпром намерен, если будут соблюдены все процедуры, возвести эту башню и целый комплекс, состоящий из трех очередей. То есть, сам бизнес-центр, сама башня. Социально-культурный центр, где будет концертный зал на 2.5 тысячи мест, библиотека, Музей современного искусства, Археологический музей, каток крытый, поликлиника. Плюс к тому, инвестиционная зона. Будет третья зона еще – инвестиционная, куда будут привлечены дополнительные инвестиции. Там будут отели, торговые центры и так далее. То есть, весь этот район возле Большеохтинского моста, ныне, как вы сами прекрасно понимаете, с унылой архитектурой, депрессивный, он преобразится. Он будет совершенно иным. И качество работы и жизни в нем будет уникальное, доселе невиданное не только в Петербурге, но и в России. То есть, высочайшие стандарты мировые, они будут здесь воплощены. Вы и фильм увидите, и в брошюре подробно об этом сказано и написано. 1 сентября, поскольку мы заявляем эту высоту – 396 метров, последнее время говорят, что 403. Действительно, заявка у нас есть на 403 метра. Потому что вы знаете, что существует Балтийская система измерения высот. В Кронштадте находится футшток, где нулевая отметка. И есть понятия относительной высоты, и есть реальная высота, которая полздания, грубо говоря. И вот разница между ней и относительной высотой – 7 метров. Так вот, эти 7 метров, они не будут на поверхности. Они к 396 прибавляются, потому что строительные работы будут проведены. Поэтому получается высота 403 метра. А реально высота – 396 метров. Такая реальная высота. И когда оппоненты говорят, что "вы, мол, аппетиты Газпрома растут", это абсолютная ерунда. Потому что, 396 метров, как объявлено было в самом начале, так и будет он 396 метров. Если мы пройдем все необходимые процедуры по отклонению от разрешенной высотности на данной местности, на данной территории, то мы построим башню высотой 396 метров. 
Это будет уникальное совершенно архитектурное сооружение. Уже сейчас на уровне проекта она вошла, такой альманах издается в Италии – "Самые удивительные небоскребы мира". И уже сейчас она вошла в этот альманах – этот проект, эта башня, как один из самых интересных архитектурных проектов. Там построенные небоскребы уже собраны, и спроектированные. И это говорит о том… кстати, независимые итальянцы этим занимаются, раз в 4 года издают, - и то, что туда вошло, это говорит о том, что проект уникальный. И он на самом деле уникальный. И мы не собираемся его прятать. Высота его обусловлена архитектурным замыслом. Это 8 диаметров основания в высоту – получается 396 метров. Я, например, убежден, что если бы сейчас строили Исаакиевский собор, то было бы, наверное, столько же противников, если не больше. Потому что разрешенная высота на этой территории тоже гораздо меньше, чем высота Исаакиевского собора. И вы знаете из истории, что Исаакиевский собор, когда его строили, вызывал огромное сопротивление в городе. И Монферран раньше даже из жизни ушел. Потому что обзывали "чернильницей", не давали строить и так далее. То есть, была кошмарная история. И все равно – построили. И теперь это жемчужина архитектуры нашей, мы ею гордимся. Туда водят экскурсии и так далее. Так вот, если бы сейчас там строили, затеяли бы всю эту стройку, я уверен, и думаю, что вы со мной согласитесь, тоже было бы много противников. Почему? Потому что любой неординарный, интересный архитектурный проект, фильм, спектакль, книжка, вызывают споры всегда. Если что-то проходит незамеченным, то, значит, это неинтересно. Значит, это банально, ординарно. А в данном случае эти споры, наличие противников и сторонников говорят о том, что проект априори интересный, талантливый с точки зрения архитектуры. Архитектура, это тоже искусство. 
Готов там фильм у нас? А что за проблемы? 
Так вот, мы надеемся и очень просим вас, поскольку вы работаете в Красногвардейском районе, и Красногвардейский район действительно считается районом не самым презентабельным в нашем городе. Есть центр, где архитектурные жемчужины. Но какие жемчужины? – XVIII и XIX веков. Целый век XX-й прошел, целый век – 100 лет, ничего значительного, с точки зрения архитектуры, в Петербурге не построено. И когда сейчас мы предполагаем строительство действительно архитектурной жемчужины, мы встречаем сопротивление. Что, я еще раз повторяю, совершенно нормально, и говорит о его неординарности, этого проекта. Поэтому мы хотели бы, чтобы вы приняли участие в слушаниях, которые пройдут 1 сентября в 9 часов утра, в гостинице "Карелия", и я надеюсь, что мы готовы ответить на ваши вопросы сегодня. Пожалуйста. И посмотрим фильм. И надеемся в вашем лице обрести сторонников этого проекта. Потому что для района это действительно, не только для района – для города и для России в целом этот проект имеет огромное значение. Хотя бы потому, для города и района, что вы знаете, что те компании Газпрома дочерние, которые зарегистрированы в Петербурге немногим более 3-х лет. Уже перечислили в бюджет Петербурга 65 миллиардов рублей за 3 года. А только за 2008 год компания "Газпром-Нефть", которая зарегистрирована в Петербурге и дочерней компанией которой является "Охта центр", перечислила 21 миллиард рублей. 65 миллиардов за 3 года, и только за 2008 год – 21 миллиард в бюджет поступило налоговых поступлений от Газпром-Нефти. Это то, что я хотел сказать. И конечно же… Вы знаете, вот сторонники проектов, как правило, люди неактивные. "Я поддерживаю, ну, поддерживаю и нормально. Пусть строят. Я не будут звонить, писать куда-то, идти кричать и так далее". А вот те, кто против, есть в городе вообще люди, которые против всего всегда, против всего. Все что ни делается, против всего они. Их мы знаем даже в лицо, их все знают в городе. Их примерно 60-70 человек, но они очень активные, они очень энергичные, они крикуны и так далее. И вот они, естественно, ожидаем мы их в зале наших общественных слушаний. Но мы предполагаем, что наряду с ними будут нормальные, цивилизованные петербуржцы, в вашем лице, надеемся, что вы тоже придете туда. В лице других людей, которые намерены туда собраться. Которые зададут спокойные вопросы, получат нормальные ответы на интересующие вопросы. Кстати, мы эти вопросы подготовили, в принципе. Они действительно интересуют каждого. Я хочу сказать, что мы действуем в абсолютно правовом поле. Все необходимые аргументы для того, чтобы эту высотность преодолеть, они представлены в комиссию по землепользованию и застройке городскую, которая состоит из депутатов, из специалистов, из чиновников крупных. Все, старт этой процедуре – получения разрешения на отклонение – дан. И вы знаете, речь идет о том, что видна ли, не видна ли башня? Пусть она будет видна. Вот никто не спорит против башни телевизионной. Она видна практически отовсюду в Петербурге. Никто не ругается, не требует ее сносить. Почему? Потому что все хотят смотреть телевизор, правда? Наверное, было бы смешно, если бы даже эти 60 человек, недовольные всем, пришли и стали требовать снести телевизионную башню. Кто бы их увидел и узнал, что они существуют в Петербурге? 
Поэтому мы сейчас говорим о том, что мы не прячем башню. Что это архитектурная жемчужина. И даже если она будет видна с каких-то точек, то это замечательно. Но, к сожалению, она не будет видна постоянно. Потому что она вся будет, наружная часть фасада – это стекло. Стекло специальное совершенно, отражающее, которое будет отражать все, что творится на небесах в этот момент. Если будет пасмурно, она вообще растворится просто в зыбке. Если будет яркое солнце, она будет отражать солнце и сиять красиво. Ночью она будет подсвечиваться, в вечернее время. И не нужно ее прятать. Она не нарушает. Мы провели много исследований. И ландшафтно-визуальный анализ провел КГИОП, и еще провели какие-то специальные исследования. Три исследования. 3D-модель создана по нашему заказу, которая показывает. Вот на экспозицию если придете, она развернута в администрации, то увидите, что если проезжать по набережной, как это будет выглядеть. Ничего совершенно страшного, пугающего, отталкивающего, нарушающего так называемые открыточные виды Петербурга, нет. Она давит на дома, допустим, в створе Кирочной улицы. Но Кирочная улица как раз заканчивается этой доминантой, и это красиво на самом деле получается. И я еще раз повторяю, что Петербург не может застыть. Вы знаете, Горький еще говорил, что "в карете прошлого никуда не уедешь". Действительно, мы не можем только прошлым жить. Нам надо строить, нам надо двигать. И вот эта башня, она станет тем локомотивом, который потянет не только район за собой. Потому что это 50 тысяч рабочих мест в 2016 году. 50 тысяч рабочих мест. Пока будет строиться, то каждое рабочее место на стройке, вы знаете, тянет за собой 15 рабочих мест в смежных отраслях. То есть, это загрузка предприятий, это работа, это зарплаты, это огромные социальные гарантии для людей. Плюс, впоследствии, колоссальные налоги, которые будут платиться в городской бюджет. То есть, с какой стороны ни взгляни на нее сегодня, этот проект просто необходим Петербургу. И уверяю вас, если бы Газпром предложил построить его в Нижнем Новгороде, где угодно, в Новороссийске, в Ставрополе, то, наверное, просто низкие поклоны били бы люди и говорили "спасибо". И я думаю и уверен, что большинство петербуржцев именно так и рассуждают. Но вот эта активная часть, политически ангажированная оппозиция. Ведется война большая информационная против нашего проекта. Мы знаем, кто ее ведет, мы знаем, кто платит деньги за это. Ну, нетрудно догадаться, кому это выгодно – бороться против "Охта центра". Выгодно кому? Москвичам. Потому что Газпром из Москвы переезжает в Петербург. То есть, налоги московские уменьшаются. Поэтому я не утверждаю ничего, но уверен, что московские власти не заинтересованы в том, чтобы в Петербург переезжал Газпром, грубо говоря. Плюс, владельцы коммерческой недвижимости. Вот эти наши бизнес-центры, которых достаточно много в городе построено, им соперник колоссальный появляется. Который будет существенно отличаться от того, что есть на сегодняшний день здесь. Значит, это конкурент. "А зачем нам конкурента допускать? Давайте, мы поборемся с ним, пока еще его не построили". Ну, и так далее. Всегда нужно задавать вопрос: кому это выгодно? И мы понимаем, кому это выгодно. 
Поэтому мы обращаемся к вам с просьбой, поддержать этот проект. Потому что, он выгоден каждому, здесь сидящему. Всем нам, всем жителям Петербурга. Потому что он начинает, и начнет. Вот очень интересная статья была опубликована в понедельник в "Петербургском дневнике" - газете. Архитектора Нефедова, профессора архитектуры. Который пишет, что этот проект открывает совершенно новую эту для Петербурга. И не только с точки зрения архитектуры, его облика архитектурного, но и с точки зрения качества жизни. Потому что это будет совершенно уникальная среда обитания. Там будет предусмотрено все для инвалидов абсолютно, по самым современным мировым стандартам, что крайне важно тоже. 
- 95% времени сегодня люди проводят дома. 
ВЕДУЩИЙ: Да. Они смогут посетить музеи, концертные залы, подняться на смотровую площадку, на высоту 300 метров, которая будет открывать потрясающий вид на город. То есть, сейчас мы фильм, я надеюсь, посмотрим все-таки. 
- Окончание строительства когда? 
ВЕДУЩИЙ: Башню мы предполагаем возвести – саму башню, в 2012 году. А полностью завершить строительство всего комплекса – в 2016 году. И конечно же, с кем не поговоришь, все, в принципе, поддерживают. Но мы хотим вас спровоцировать на активную поддержку. На то, чтобы вы пришли в зал этих слушаний и сказали свое слово, задали вопросы – нормальные, не провокационные какие-то, а нормальные. Хотя мы и на провокационные вопросы тоже готовы дать ответы. Но чтобы позитивный фон этих слушаний, он превалировал. Это крайне важно. Потому что слушания, они… там не голосование, а просто, в принципе, их результат должен быть, в целом, более позитивный, чем негативный. И тогда начнутся следующие процедуры по утверждению этого проекта и началу строительства. Мы провели огромные археологические исследования на этом месте, больше 250 миллионов рублей истрачено на археологию. Она и зимой, и летом продолжалась. Подогревали эти территории, землю, все это было под крышей. Археологи работали замечательно, в совершенно уникальных для них условиях. Нашли очень много артефактов. Старая крепость Ниеншанц, Ландскрона – еще более ранний. Все эти находки будут музеефицированы, изучены и расположатся в Музее археологическом, который предполагается как раз в этой социально-культурной зоне "Охта центра". И все смогут с ними ознакомиться. То есть, Газпром делает все для того, чтобы в Петербурге было хорошо. И как вы догадываетесь, происходит это не просто так, а потому что по счастью руководители государства у нас сейчас из Петербурга. И Петербург на глазах преображается. Смотрите, что делается. И Красногвардейский район тот же взять. Как дворы изменились, сколько фасадов отремонтировано в городе. Потому что в город поступают, в том числе, и деньги Газпрома налоговые. И слава Богу, что у нас руководители страны сейчас из Петербурга. И они заботятся и о будущем Петербурга. Потому что руководители будут меняться через какое-то время, а этот "Охта центр" останется на века здесь. И будет приносить и деньги городу, и создавать рабочие места, и радовать всех своей уникальной средой обитания. 
- В основном же возражают… никто не возражает против строительства. Возражают, основные ваши оппоненты, это местность. 
ВЕДУЩИЙ: Местно. Объясню насчет места. Во-первых, это не охранная зона. Это уже пределы не охранной зоны. Во-вторых, конечно же, бизнес-центр должен быть неподалеку от центра, от властных структур. Здесь он находится напротив Смольного, что крайне важно. И там будет несколько Ратушей строиться, куда переедут все комитеты со временем. 
- А почему вы считаете, что обязательно он должен быть рядом с центром?

ВЕДУЩИЙ: Что, простите? Это не мы считаем, бизнес-центры такого уровня – это мировая практика, они должны быть рядом с центром города. Удобны должны быть с точки зрения доступности транспортной. И близко к структурам власти. В этом логика есть, согласитесь. 
- Слабенькая логика. 
ВЕДУЩИЙ: Почему? 
- Я считаю, правильно мой коллега сказал, что никто не против строительства, в принципе, уникальности проекта, продвижение новых технологий, рабочие места в регрессивный регион. Никто не против этого. Главный-то вопрос оппонентов, действительно, сконцентрирован именно в том, почему именно за этот пятак вы так сражаетесь упорно? 
ВЕДУЩИЙ: Потому что…

- Секундочку. Рассматривался ли альтернативный вариант размещения вашего комплекса? И если все остальные факторы рассмотреть, они будут равноценны, если будет стоять в другом месте ваш комплекс. С загрузкой, технологией, престижность, размещение и амбиции Газпрома мировые и так далее. Все будет то же самое. Вопрос в этом пятаке. Почему именно здесь? Альтернативы рассматривались какие-то, или нет? 
ВЕДУЩИЙ: Я уверен, что они рассматривались, и это место предложено правительством Петербурга нам для строительства. И я считаю, что это очень удачное место, потому что там был этот Петрозавод – ужасный совершенно, чудовищный. Что это за архитектура была? Это набережная Невы. А вы знаете, что во всем мире набережные, они всегда красивые. Напротив Смольного собора. И я очень сожалею… сейчас фильм покажем вам, там все смоделировано. И это достаточно убедительно. 
- Когда правительство предлагало – действительно, не охраняемая зона, близость и так далее. Но мы не видели окончательного проекта вашего комплекса. Никто не знал про доминанту в 396 метров. 
ВЕДУЩИЙ: Как не знали? С самого начала декларировалась высота. Конечно. Никто этого не скрывал. Естественно, был конкурс, в Академии художеств выставлено было, людям свободный доступ был. Несколько проектов было. И вот победил этот. Это большая история. Но это было давно – 3 года назад. 
- Допустим, если мы рассмотрим Нью-Йорк – район Манхеттен. Представьте себе, что посреди огромных небоскребов появляется халупа какая-нибудь маленькая, современная, но очень маленькая. Это будет диссонанс вызывать. 
ВЕДУЩИЙ: Там очень много маленьких зданий на Манхеттене. Очень много. 
- Вот здесь этажность какая-то имеет место. Какая-то сложившаяся уже. Округа – то же самое. И вдруг появляется новостройка такой высоты! Он бы нормально смотрелся на фоне других небоскребов, на фоне нового центра какого-то городского, где высотки сконцентрированы. Доминантой бы являлся там. Замечательно! Был бы центром развития нового микрорайона этого. Но вот…

ВЕДУЩИЙ: Вы имеете в виду не Петербург, а любой другой город, да? Ведь все города имеют обязательно высотную доминанту, да. У нас шпиль Петропавловского собора, шпиль Адмиралтейства, Исаакиевский собор – это все высотные доминанты. Башня, в конце концов, телевизионная. Это все высотные доминанты. Мы предлагаем городу новую высотную доминанту. Высотную доминанту XXI века. Сейчас в фильме мы это все… а что с фильмом-то у нас? Не получается что-то?

- А альтернативные варианты не рассматривались? 
ВЕДУЩИЙ: Я уверен, что рассматривались. Но это было 3 года назад. Рассматривались. И место, оно удачное. Я просто сожалею, что мы сейчас фильм не можем посмотреть. Но начнем. 
- Оно конечно удачное. Просто вот… оно удачное, никто не говорит. И удобное, и…

ВЕДУЩИЙ: Могу сказать вам по секрету еще одно. Это аргумент, который не находится в системе координат. Вы знаете, что крепости строились на местах особенных. И люди, которые жили раньше, до нас, они были, может быть, более чувствительны к дыханию земли, энергетике земли и так далее. И вот это место, оно серьезное на самом деле. Потому что там крепость Ландскрона была, там первые обиталища людей древних были. Они тоже жили в определенных местах, селились. И можно к этому по-разному относиться. Но я глубоко убежден, что в этом есть еще и магический смысл, серьезная вещь. Вот почему тоже церкви-доминанты? Почему церкви не одноэтажные? Всегда высота есть какая-то, всегда есть купол, всегда есть шпиль какой-то. Потому что это связь с небом. Это трансляция и взаимодействие земли, людей с небом. Я еще раз повторяю, можно по-разному относиться к этому. Но сейчас вы знаете, что все эти вещи, они… Раньше отрицалось, что и энергетика у человека, аура есть какая-то, свечение, что этого нет. А сейчас мы это изучаем. Знаем, что это есть, присутствует и так далее. Так вот, это место – оно особенное, еще плюс ко всему. Если мы поднимем башню эту, можете улыбаться сколько угодно, то это придаст силу Петербургу и всей России. И вот я думаю, что Бог даст, мы все доживем до этого прекрасного момента и почувствуем его. Потому что Россия должна расправить плечи. И она расправляет. Подняться с колен. У нас есть для этого все основания. И Газпром – государственно-образующая, по сути дела, компания, которая имеет возможность Россию вывести на совершенно иной уровень в мире. И если хотите, обеспечить ей не только авторитет, но и определенную зависимость от нее каких-то других стран, если это необходимо. И то, к чему любая страна, более или менее серьезная, стремится. Вы знаете, это строительство "Норд Стрим". Наверняка, головная компания "Норд Стрим" разместится в этой башне, когда она поднимется. А это еще какие налоги сумасшедшие! Сколько будет прокачиваться по этой трубе в Германию и дальше. И так далее. 
- Что вы все про деньги…

ВЕДУЩИЙ: А без них никуда все равно. Что мы будем платить пенсионерам, как мы построим больницы, оснастим их, как мы отремонтируем дворы и построим детские площадки. Детские сады, в конце концов, школы. 
- Один тот же цветок посадить, и то денег…

ВЕДУЩИЙ: И то денег. Дерево спилить! Я раньше не задумывался, а тут прочитал, что оказывается, дерево спилить – стоит тоже, по-моему, 10 тысяч рублей. Просто его спилить, естественно, и вывезти – 10 тысяч рублей. Например, почему там не спилили дерево? А деньги нужно выделить на него. Так же, как и посадить, и убрать. И мусор вывезти – тоже деньги нужны. Поэтому, конечно, мы этот прагматический момент рассматриваем. И он убедителен достаточно. Но плюс ко всему, мы продолжаем настаивать на том, что это еще и красиво. Это и красиво. Фильм можно посмотреть. Давайте, тогда посмотрим. Если все расселись, то давайте, посмотрим. 
Представлен фильм.

ВЕДУЩИЙ: Ну, что. Вот видите, мы сняли достаточно убедительно, по-моему? Хотелось бы ваши вопросы еще. Мы готовы ответить. 
- А что может помешать реализации проекта? 
ВЕДУЩИЙ: Реализации проекта? 
- Сделает саму реализацию невозможной. 
ВЕДУЩИЙ: Мы полагаем, что ничего не может помешать. Вот Алексей Борисович Миллер – генеральный директор Газпрома, который был в Петербурге в январе, была комиссия у Матвиенко инвестиционная, она такая регулярная комиссия. Потому что, вы знаете, Газпром в Петербурге делает очень многое. Именно потому, что у нас премьер-министр и президент – петербуржцы. И команда "Зенит", начнем с этого. И реконструкция теплосетей, замена котельных, которые на угле работали, на самые современные. И так далее. Поэтому он сказал в январе, что проект будет реализован. И я должен сказать, что это установка не только Алексея Миллера, но и на самом высоком уровне. Поэтому мы все процедурные вопросы соблюдаем, естественно. Мы действуем в правовом поле. Ничего, что предписано законом, не минуем. Поэтому собственно мы здесь. Если бы, знаете, была команда, чтобы строить – и все. Мы все вещи пройдем процедурные. В том числе и общественные слушания. Все экспертизы преодолеем. Есть еще и коммерческая составляющая. Вы знаете. Что строительство очень дорогое. И нужно, чтобы потом это окупилось каким-то образом. Так вот, эта высотность, она тоже. И у нас это один из аргументов. В весенней записке, которую мы представили в комиссию по регулируемой застройке, что этот инвестиционный проект, он должен окупаться. Поэтому и такая высота тоже. Это не только архитектурный замысел, но это еще и коммерческая составляющая, которую скрывать просто смешно. 
- Общественные слушания – это одна из обязательных процедур. Давайте, я скажу. Меня зовут Надежда. Я хотела сказать, вообще, зачем проводятся общественные слушания? И почему вам необходимо будет участвовать? И как это вообще можно делать? Дело в том, что сегодня есть федеральный закон – Градостроительный кодекс. Есть городской закон "О градостроительной деятельности". Говорит о том, что градостроительные проекты должны проходить, например, если это необходимо, … на территории Петрозавода. Закон говорит, "Правила высотной застройки", что здесь можно строить высотные доминанты 100 метров. Но федеральный закон говорит, что можно отклониться от этой высоты – построить выше. Но необходимо обратиться к органам государственной власти с заявлением о разрешении высотной стройки. Чтобы принять решение, выдавать такое разрешение, или нет, органы государственной власти должны провести процедуру общественного обсуждения этого заявления. Публичные слушания так называемые, они многоэтапные. И в них можно участвовать на разных этапах. Прежде всего, требуется информация о слушаниях… Из экспозиции, которая сегодня здесь, в администрации Красногвардейского района, сейчас я буду вам рассказывать и показывать на данном стенде. Здесь вы увидите адрес, по которому можно прийти и посмотреть в рабочие дни, до 18 часов, полную информацию о проекте. Мы вам здесь показали фильм и дадим информационную брошюрку, где простым языком написано о проекте. Дело в том, что решение, которое запрашивается компанией, оно предполагает в себе и предварительные исследования: можно строить такую высоту, какие практические решения, какая транспортная сеть должна быть, какое инженерное обеспечение должно быть, чтобы это здание не забирало энергию или воду, все экспертизы нужно сделать. Итак, в общественном обсуждении принимают участие не только рядовые граждане, которые не специалисты по инженерным системам. Например, кому-то надо просто понять, что будет с транспортом. Или какая инфраструктура будет: больница, театры, музеи. Можно ли будет вообще заходить на территорию "Охта центра". И в том числе и сугубо специальные материалы. Если какой-то вдруг научно-исследовательский институт захочет принять участие, или правозащитная организация взять информацию, можно прийти на экспозицию. Посмотреть также ролики, которые смоделированы, виды с различных набережных на "Охта центр". Посмотреть, откуда будет видно, и как это будет выглядеть. Дело в том, что все-таки взгляд фотоаппарата, когда фотографируешь, и человеческого взгляда, он отличается. Поэтому там будет все представлено. Все, что экспозиция проходит по пятницам, на ней работает наш администратор. Где вы можете попросить книгу отзывов, и написать в книгу отзывов свое мнение или задать вопрос. Книга отзывов пойдет в протокол публичных слушаний. Вот часть публичных слушаний – это предоставление информации полностью, что может интересовать. А следующее мероприятие – это общественные обсуждения, на которые мы приглашаем вас, и которые состоятся 1 сентября. Уже на этом мероприятии вы можете, прежде всего, также получить информацию. Все эти мероприятия, они нацелены на то, чтобы рассказать населению, что будет, ответить на вопросы, какие в основном возникают. На общественных обсуждениях экспертная комиссия и представители компании, опять-таки, выступят с обоснованием выделения разрешения на строительство башни 396 метров. Также в зале будут находиться эксперты по транспорту, из научно-исследовательского института, которые делали оценку воздействия на окружающую среду. Которые смогут ответить на вопросы по экологии, как это строительство отразится. Какие меры будут приняты, чтобы минимизировать нагрузку на окружающую среду. Инженерные системы. Расскажут, что будут построены новые теплоэлектростанции. Потому что в районе необходимы будут источники питания. Необходимо будет… обновлены сети канализации, тепло- и водоснабжения, и так далее. И все эти эксперты, они будут в зале. И мы специально в брошюре выбрали самые часто задаваемые вопросы. В брошюре вы увидите, что даже горячая линия работает по "Охта центру", на которой оператор отвечает на вопросы, которые людей интересуют. И уже в течение трех лет мы получаем их от жильцов. Ваши вопросы вы можете задать в зале в микрофон. Будут работать два микрофона в зале. Можно спокойно подойти, задать вопрос. 
Поэтому еще раз повторяю: мы приглашаем вас на общественные обсуждения – выразить свое мнение о проекте. Потому что нам очень важно, чтобы, в том числе, и правительство города, понимали, что у проекта есть хорошее и для жителей района. Конечно, мы постоянно оцениваем, проверяем общественное мнение, проводим исследования. Социологические опросы показывают, что большинство населения поддерживает. Ну, а есть часть активистов, о которых мы уже говорили, которые создают шум, скандальность проекта, и делают просто себе политическую карьеру. Потому что позиция – это тоже часть политической игры. И мы приглашаем вас принять участие, задать вопросы, высказаться, записать свое отношение к проекту. Надеемся, что для вас важно тоже выразить свое мнение и быть услышанным. Потому что …одно мнение - это уже совсем другой…

- А регламент…

- Так, давайте я объясню. Мероприятие проводится администрацией Красногвардейского района, не компанией. Потому что это задача администрации …проводить слушания, а не компании. Компания только предоставляет максимальную информацию для того, чтобы проводить слушания. Мероприятие открывает представитель администрации. Он оглашает регламент. Рассказывает о законодательной основе, согласно каким законам все проводится. Затем он оглашает регламент и представляет следующего. Сначала дается слово представителю компании "Охта центр", который выступает с докладом, с обоснованием необходимости доказательства эффективности такого проекта. А затем также выступит главный архитектор проекта, который расскажет о том, почему создана такая архитектурная концепция. Какие конструкторские решения будут использоваться. И как с архитектурной точки зрения проект будет вписываться в существующую застройку города. Как центра и исторических панорам, так и развивающегося Красногвардейского района. А затем будет дано слово тем, кто захочет выступить из зала. Люди из зала, кто хочет выступить с докладом или своим мнением личным по поводу рассматриваемого вопроса. Мы предполагаем, что регламентом будет разрешено дать слово людям из зала с докладом – 5-6 человек, потому что …

- В том числе и оппозиции. 
- Да, в том числе и оппозиции. Мы же понимаем, что будут выступать и представители партии "Яблоко", и правозащитные общественные организации. Так и сторонники проекта. Если вы захотите выступить, вы тоже можете нам сообщить, и мы можем дать вам высказаться. Еще отмечу, что после каждого доклада со сцены будет возможно… Время будет строго регламентировано. Доклад – 15 минут, 15 минут – вопросы из зала. Затем, после выступлений из зала, будут вопросы и ответы. Вначале… которые могут ответить на различные … проекта. После сессии вопрос-ответ, которая, скорее всего, продлится час-полтора, в зависимости от количества людей, которые будут высказываться. Понятно, что вопросы, чаще всего, они похоже все. Скажем,… задавать вопросы по уже… Пока не будут приняты все вопросы и отвечено на все разные вопросы. Затем еще важный момент состоит в том, что когда вы приходите на мероприятие, необходимо регистрироваться. Потому что все материалы с общественных слушаний уходит в протокол. И являются тем отчетным документом, который потом отправляют в органы, принимающие решение – давать разрешение или нет. А протокол, протокольная группа будет… Естественно, будет фиксироваться все вопросы и ответы. … Потом все материалы приобщаются и превращаются в протокол. … потом протокол отправляется на комиссию, и уже принимается решение. О решение также будет объявлено. 
- В течение 4-х дней еще можно будет присылать свои замечания, пожелания, предложения и так далее в администрацию Красногвардейского района. 
- Да, передать в письменном виде, в течение 4-х дней передавать свои замечания, пожелания, предложения, которые также будут внесены в протокол. После 4-х дней уже… комментариев от граждан. В течение 7 дней протокол направляется … Вот, в принципе, и вся процедура… Это единственный этап…

ВЕДУЩИЙ: Нет. Дальше должна собраться комиссия, принять решение, сдать документ на правительство Петербурга. Правительство Петербурга на заседании, изучив все документы комиссии, принимает решение – начать строительство. 
- Понятно. Значит, это единственное мероприятие такого формата, где собираются… Но еще раз напоминаю, что участвовать в публичном обсуждении можно несколькими способами. Вы можете просто получить информацию. Вы можете оставить пожелания в книге на экспозиции. Вы можете прийти на слушания, высказать свое мнение, задать вопросы, уточнить, что ваше мнение попадет на контроль. После слушаний в течение 4 дней подать письменное обращение, которое также будет в протоколе. Ну, и более того, мы постоянно ведем диалог с общественностью, работает сайт "Охта центр"… Там также ведется рубрика "…". Еще раз говорю, … 
ВЕДУЩИЙ: Единственно, конечно, у нас 8 часов будут открыты двери зала. На первом этаже будет регистрация. Подниматься надо будет на второй этаж. И конечно, мы бы просили вас, если это возможно, прийти пораньше, пока оппозиция не заняла там какие-то ключевые позиции. Их задача – сорвать слушания. Они этого не скрывают. Они даже в интервью "Коммерсанту", Резник Максим – "яблочник" - сказал, что главная задача – сорвать слушания. Потому что они понимают, что, в принципе, и это в городе чувствуется по атмосфере и по соцопросам, что большинство жителей поддерживают этот проект. Их задача сорвать слушания, как процедуру сорвать. Чтобы задержать их, чтобы новые назначили, и так далее. 
- Это возможно?

ВЕДУЩИЙ: Мы делаем все, чтобы этого не случилось. И вот ваше участие, оно, конечно, тоже, если вы придете, займете места в зале, это тоже как раз противодействие этой оголтелости. Потому что, с одной стороны, они призывают нас к диалогу, а с другой стороны, заявляют, что "мы будем срывать слушания". Это просто как-то нецивилизованно. Мы даже встречались с ними. Я говорю: "Мы же все петербуржцы – и вы, и мы. И, наверное, мы не злодеи, которые хотят уничтожить все в городе. Давайте разговаривать. Давайте спокойно: вы свои аргументы, мы свои аргументы. Нет проблем никаких. Вот для этого и слушания устраиваются, чтобы каждый высказал свою точку зрения. Она будет зафиксирована. Будет превалировать такая точка зрения, значит, будет превалировать. Демократически" - "Нет, мы будем срывать". 
- Да. И дело в том, что все эти процедуры, закон, который регламентирует порядок и дает нам право принимать участие в обсуждении этого с властями. Мы, по-моему, очень долго бились за то, чтобы у нас было такое право. Такое право принято. В том числе, при помощи "Яблока". Которые говорили: "Да, нам это нужно". А сегодня что происходит? Дают такое право. И теперь … это бессмысленно срывать. Компания и власть выходят, дают информацию, готовы их слушать. Но люди, которые сначала бились за демократию, приходят сейчас срывать. … И тогда понятно, что начинается работа потом: "Хорошо, это, наверное, тогда не надо". Мысли такие появляются. Давайте, тогда менять закон. Какой-то другой подход искать. Зачем мы тогда добивались этого… Вот такие провокации очень негативно сказываются на системе даже принятия решения. 
ВЕДУЩИЙ: И конечно же, я бы хотел повторить, что PR‑кампания противников, она проплачена противниками "Охта центра". Мы знаем, где они. Профессионально работают. К ним относятся, как к профессионалам, с уважением. Они отрабатывают свои деньги. Они задействовали интернет-ресурсы, "Новую газету", "Коммерсант". Все это оплачивается. Ну, вы все знаете. Это нормальная информационная война, которая развернута против проекта. Теми, кто не заинтересован в его реализации. Все очень просто на самом деле. Я объяснил. Поэтому мы бы просили вас прийти, если это возможно, пораньше – к 8 часам. Если вы будете на втором этаже в зал входить, там будет два входа открыт, то мы бы вас просили в правый вход пройти. Чтобы правая часть зала была, чтобы мы знали, что там сидят сторонники, если это возможно. Второй этаж, правый вход в зал. Мы надеемся, что вы либо вопросы зададите, либо мнение какое-то выскажете свое. Оно может быть и отрицательное. Поймите, что мы никому ничего не навязываем. Вот вы задали вопросы, и правильные, совершенно справедливые вопросы. Действительно, обсуждали. Я вспомнил, вопрос рассматривался о намывных территориях, еще что-то. Но вот эту площадку сочли наиболее важной. Я еще раз говорю, не только из соображений координат материального вида, но и… Так что. 
- Мы не против, поймите нас правильно. 
ВЕДУЩИЙ: У нас "Арабтек" - генеральный подрядчик, выбрана компания "Арабтек", из Саудовской Аравии. Но они же не смогут привезти сюда всех. Они будут привлекать наши подряды здесь, даже вопросов нет. В первую очередь, они будут смотреть, кто рядом, кто поближе. Стройматериалы, и прочее. 
- Ну, а рядом кто? Туркмены, узбеки. 
- Нам надо посредников позиционировать…

ВЕДУЩИЙ: Для этого и приехали. Это будет красиво. Поверьте мне, я влюблен в Петербург. Хотя черные пиарщики, взяли и опубликовали в "Деловом Петербурге": "Владимир Гронский – заместитель генерального директора "Охта центра": "Петербург – унылый город. И (тра-та-та-та-та) мы построим небоскреб". Небоскреб пиарить – это вообще у нас запрещенное слово. Мы его не употребляем, чтобы не дразнить людей. Мне в уста вкладывают "Небоскреб". Я звоню главному редактору – Олегу Третьякову. Я ему звоню и говорю (он когда-то у меня в отделе начинал – в "Невском времени" работал). Я ему звоню и говорю: "Олег, ты же меня знаешь. Во-первых, косноязычная цитата какая-то. Я так не говорю, не умею говорить. Во-вторых, я не могу сказать это про этот город, это ты прекрасно знаешь". Он говорит: "Да, Володя, я когда прочитал, мне как-то показалось, что странно". Я говорю: "Ты бы позвонил мне. Я же знаю, что там этот вопрос…". Вот они теперь извинительное интервью берут. Корреспондент приходила, взяли интервью, где я объясняю, что меня переврали, грубо говоря, и рассказываю о проекте. Это называется, нет худа без добра. В результате, появится нормальное интервью. Так что, вот такие моменты, они без конца появляются, возникают. Но это жизнь. Это, как сейчас принято говорить, информационная война. И, в общем, я думаю, что мы должны с вами понимать прекрасно, что пока президент и премьер-министр из Петербурга, Петербургу нужно как можно больше построить, как можно больше сделать. Вспомните, какой период забвения был? Петербург старались задвинуть, превратить его в провинциальный, такой заштатный город, который сейчас реально вторая столица. Конституционный суд, еще приедут сюда в скором времени структуры федеральные. Петербург поднимается. Придается ему огромное значение. И налоги. Налоги отсюда. Переходят сюда. А если действительно Газпром весь сюда переберется… Можете себе представить, какие это налоги?

- 15 лет назад грязь везде, цветочка в городе не было, ни клумбы, ничего. 
ВЕДУЩИЙ: Это просто для нас с вами. Даже если предположить, что столько украдут, все равно столько не украдешь. Все равно же строят и детские сады, и школы, и дороги, и прочее, и прочее. 
- Все те же исторические здания, которые образуют открыточный вид, если их не поддерживать, они просто действительно…

- Вот в 90-е годы, в начале, в середине 90-х годов по городу не пройти было. Невский только был, в общем-то, более или менее. И тот – не очень. 
ВЕДУЩИЙ: Конечно. 
- А сейчас все вокруг. Сейчас цветы, клумбы, фонтаны…

ВЕДУЩИЙ: За это надо отдать должное Валентине Ивановне. То, что повесили клумбочки навесные, сделали в городе – прямо как в Швейцарии. Понимаете? Валентина Ивановна, это ее женский взгляд хороший. Городу, считай, находка – то, что женщина у нас задержалась. Потому что город-то сложный, но он чистый. Мне в силу профессии много приходится ездить по разным городам. И в Нью-Йорке много раз я бывал, и на Манхеттене. Грязь там вечная. Там столько грязи и мусора! А у нас чистый город. Он не просто чистый, его в порядке содержат. Берлин тот же, там столько всего – бумага, … все это рассыпается. У нас этого нет. Город просто преображается. Фасады отреставрировали, и реставрация продолжается. Любо-дорого посмотреть эти окна, эти светильники. Красота просто. И это будет очень красивое сооружение. Мы, конечно, ни за что не агитируем. Каждый вправе иметь свое собственное мнение. Решайте сами. Мы просто пробуем провести слушания цивилизованным диалогом. Могут быть и отрицательные мнения. И самые острые вопросы.

- Понимаете, вопрос, который даже острый, если его задать спокойно, а не вырывая микрофон…

ВЕДУЩИЙ: И не кричать, что "сейчас мы захватим сцену и сорвем вам слушания". Мы уже предусмотрели, чтобы сцену не захватили. … Мы человек 300 ожидаем. 
- На предыдущих слушаниях было до 600. Но я думаю, что… Тут и сама позиция граждан. 
ВЕДУЩИЙ: Да нет, драться не будут. Мы можем вам сказать, что в зале будет милиция. И если какие-то антиобщественные действия будут, то сразу будут выводить из зала. И мы даже предупреждаем. И во всех раздаточных материалах, и по радио будут передавать, что хулиганство любое будет пресекаться. Это ни в коем случае. 
- …

ВЕДУЩИЙ: Конечно. Как они себя проявят. Во-первых, будет телевидение. На все каналы телевизионные будут камеры стоять. Это же все показано, что это такое, организация. "А что вы думаете? Мы обсуждаем важную для города проблему. Действительно важную – строить или не строить? И вы здесь этим занимаетесь". Я думаю, что они на это не пойдут. Они заявили – пугнуть, а вряд ли. Потому что это действительно, здесь организация, чтобы их самих …

- На любое мероприятие собирается достаточно большое количество народу. 
ВЕДУЩИЙ: Там даже правоохранительные органы присутствуют. Мы вас ждем. Второй этаж – правый проход. Спасибо! И успеха вам. А мы будем стараться… как заказчики.

