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В отношении неизвестного юр.лица

О незаконной деятельности бара Свобода

Санкт-Петербург, Наб.Фонтанки, 129

Жалоба

Нарушения в сфере пожарного законодательства. 

По адресу Санкт-Петербург набережная реки Фонтанки 129 находится бар «Свобода». Его посещают мои знакомые и товарищи. Фотографии с мероприятий выкладывают в социальные сети. http://vk.com/svobodaspb

Со слов посетителей бара в «Свободе» не работает вытяжка, отсутствуют элементарные меры пожарной безопасности: нет плана эвакуации, на стенах висят провода, интерьер и отделка из легковоспламеняющихся материалов, не ясно где расположены огнетушители, отсутствует автоматическая система противопожарного водоснабжения, не определены и не оборудованы места для курения, отсутствует система оповещения посетителей о пожаре, отсутствуют на видных местах таблички с указанием номера телефона вызова пожарной охраны. Не оборудованы специальные места для хранения горючих материалов, отходов, упаковок, контейнеров.

Вероятнее всего, в организации не разработаны инструкции о мерах пожарной безопасности, сотрудники бара не проходили противопожарный инструктаж.

Т.е. вышеизложенное позволяет полагать, что бар Свобода нарушает ряд положений «Правил пожарной безопасности в Российской Федерации» от 18 июня 2003 г. N 313 (далее Правила).

П.15. В каждой организации распорядительным документом должен быть установлен соответствующий их пожарной опасности противопожарный режим, в том числе: определены и оборудованы места для курения

Корреспондент портала Фонтанка.ру Ксения Клочкова насчитала в баре более 50 посетителей.

http://www.fontanka.ru/2012/12/09/076/

Пивоваров в интервью http://svpressa.ru/society/article/62663/рапортует о 100 посетителей

Согласно п. 16 Правил при единовременном нахождении на этаже более 10 человек должны быть разработаны и на видных местах вывешены планы (схемы) эвакуации людей в случае пожара, а также предусмотрена система (установка) оповещения людей о пожаре.

На объектах с массовым пребыванием людей 50 и более человек)в дополнение к схематическому плану эвакуации людей при пожаре должна быть разработана инструкция, определяющая действия персонала по обеспечению безопасной и быстрой эвакуации людей.

П.27 Места размещения (нахождения) средств пожарной безопасности и специально оборудованные места для курения должны быть обозначены знаками пожарной безопасности, в том числе знаком пожарной безопасности "Не загромождать".

Также в баре проводятся массовые мероприятия в нарушении п. 50 правил. http://www.arsvest.ru/rubr/4/1041 согласно данной информации в баре проводился новогодний утренник. 

В нарушение п.108 Правил, отсутствует пожарный щит.

Данные нарушения могут привести к необратимым последствиям и повлечь гибель людей, как работников, так и посетителей бара. 

Нарушения в сфере потребительских услуг. 

До сведенья потребителей в доступной и наглядной форме не доведена информация о фирменном наименовании организации, месте ее нахождения (адрес) и режиме работы, чем нарушают ст.11 ФЗ ОЗПП.

В соответствии со ст.18 Федерального закона от 22.11.1995 N 171-ФЗ "О государственном регулировании производства и оборота этилового спирта, алкогольной и спиртосодержащей продукции и об ограничении потребления (распития) алкогольной продукции", розничная торговля спиртосодержащей продукцией подлежит лицензированию. Одними из видов деятельности, на которые выдается лицензия, являются: хранение этилового спирта, алкогольной и спиртосодержащей пищевой продукции; розничная продажа алкогольной продукции. В Нарушение вышеуказанных норм, Общество осуществляет хранение и реализацию алкогольной продукции без лицензии. 

В нарушении идет торговля алкогольной продукцией без ККТ. п.6 ст. 16 ФЗ № 171 розничные продавцы алкогольной продукции
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технику.

Данные деяния образуют ряд правонарушений, предусмотренными ст. 14.5, 14.16. КРФобАП.

Нарушения в сфере налогового законодательства. Глава 15 КРФобАП 

Бар Свобода объявил через СМИ, что 5% от дохода будет перечислять в помощь задержанным на митингах и политзекам. 

Из открытых источников видно, чтоhttp://www.fontanka.ru/2013/01/17/218/ бар свобода перечисляет обещанные 5% от доходов. 26.02.13.г. переданы 10300р.http://vk.com/svobodaspb?z=photo-46592234_298154403/a..

В помощь «политзеку» Калиниченко и 20.01.13г. 17120р для «политзека» Развозжаева http://vk.com/svobodaspb?z=photo-46592234_295730909/a..

Зная сколько составляет 5% от выручки нетрудно рассчитать всю прибыль и посмотреть как по данным сумам уплачены налоги, ведь ККТ и кассовой книги в баре нет. А заодно и выяснить, честно ли были перечислены 5%.

Иные нарушения. 

С 17-по 19 февраля 2013г. Активисты МГЕР провели контрольную закупку алкогольной продукции в баре Свобода. Возможный факт продажи несовершеннолетним алкоголя зафиксирован соответствующим протоколом. Из комментариев активистов МГЕР на страничке бара http://vk.com/svobodaspbвидно, что девушка- продавец дала объяснение, что она не является работником данного заведения. Из чего можно сделать вывод, что она не оформлена в соответствии с ТК РФ, что она не проходила противопожарный инструктаж, не имеет санитарной книжки.

Их этого фоторепортажа http://www.mr7.ru/reports/53166/?item=15#photo видно, что висят провода на стенах в баре, что в баре люди пьют и курят, что на входе отсутствует необходимая информация, что нет схем эвакуации, что за баром работают люди по желанию резонно предположить, что не у всех имеется разрешительные документы), среди барменов можно увидеть и самого оппозиционного предпринимателя Пивоварова Андрея, что за баром нет аппарата ККТ, за баром разливают пиво и виски.

И весь этот «бардак» люди с гордостью именуют оппозиционным баром «Свобода», возможно они имели ввиду свободу от законов.

На основании вышеизложенного,

прошу:

Провести выездную проверку, при обнаружении нарушений принять меры к их устранению, виновных привлечь к установленной законом ответственности. 

В соответствии со ст. 3.12 КФобАП приостановить деятельность бара «Свобода» до полного устранения нарушений законодательства РФ. 

На жалобу ответить в установленные законодательством 30 суток. 

Ответ прислать на электропочту alawyer@inbox.ru 

В связи с тем, что одним из учредителей бара является Илья Яшин (член Координационного Совета оппозиции) и бар Свобода характеризуется как оппозиционный бар, к данному вопросу и этой проверке будет приковано внимание общественности и СМИ. Проверку прошу выполнить добросовестно, полно и объективно. 

Шальков Антон Олегович 05.03.2013г.

