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Уважаемый Александр Борисович!
Направляю Вам замечания и предложения к Закону «О выборах депутатов Законодательного Собрания Санкт-Петербурга» (далее - Закон), подготовленные в Правовом управлении Аппарата Центральной избирательной комиссии Российской Федерации.
Поскольку Закон по большинству положений не соответствует вступившему в силу Федеральному закону «Об основных гарантиях избирательных прав и права на участие в референдуме граждан Российской Федерации» от 12 июня 2002 года № 67-ФЗ, предлагается принять необходимые меры по внесению в указанный Закон соответствующих изменений и дополнений до назначения очередных выборов в Законодательное Собрание Санкт-Петербурга.

 A.A. Вешняков

Замечания и предложения к Закону Санкт-Петербурга
 «О выборах депутатов Законодательного Собрания Санкт-Петербурга»
По итогам рассмотрения Закона «О выборах депутатов Законодательного Собрания Санкт-Петербурга» (далее - Закон) в редакции от 24 сентября 2001 года № 627-78 на соответствие Федеральному закону «Об основных гарантиях избирательных прав и права на участие в референдуме граждан Российской Федерации» от 12 июня 2002 года № 67-ФЗ (далее - Федеральный закон) выявлены следующие замечания.
В Закон следует внести изменения и дополнения относительно порядка формирования Законодательного Собрания Санкт-Петербурга с использованием пропорциональной системы, поскольку в соответствии с пунктом 16 статьи 35 Федерального закона не менее половины депутатских мандатов в законодательном (представительном) органе государственной власти субъекта Российской Федерации либо в одной из его палат должны распределяться между списками кандидатов, выдвинутыми избирательными объединениями, избирательными блоками, пропорционально числу голосов избирателей, полученных каждым из списков кандидатов.
В Законе отсутствует требование, согласно которому выборы депутатов Законодательного Собрания Санкт-Петербурга должны проводиться на альтернативной основе, как это предусмотрено пунктом 30 статьи 38 Федерального закона, о чем ранее неоднократно указывалось в замечаниях Правового управления к Закону.

Определение понятия «избирательные объединения», содержащееся в пункте 1 статьи 1 Закона, не соответствует определению, установленному пунктом 25 статьи 2 Федерального закона.

Согласно пункту 3 статьи 24 Устава Санкт-Петербурга в редакции Закона Санкт-Петербурга «О внесении изменения и дополнения в Устав Санкт-Петербурга» от 6 июня 2002 года № 217-18 выборы в Законодательное Собрание нового созыва проводятся в порядке, установленном законом Санкт-Петербурга. Голосование по выборам начинается в восемь часов утра в третье воскресенье предпоследнего календарного месяца полномочий Законодательного Собрания предыдущего созыва. Однако в Уставе и Законе не установлено, в какие сроки должно быть принято решение о назначении выборов. В соответствии с пунктом 1 статьи 10 Федерального закона такое решение должно быть принято не позднее чем за 65 дней до истечения срока, на который был избран соответствующий орган.

В пункте 1 статьи 5 Закона указано, что голосование на выборах депутатов Законодательного Собрания Санкт-Петербурга должно быть проведено не позднее чем через 180 дней и не ранее чем через 127 дней со дня принятия решения о назначении выборов. Указанное положение Закона не соответствует положению пункта 2 статьи 10 Федерального закона, согласно которому голосование на выборах в органы государственной власти субъекта Российской Федерации должно быть проведено не позднее чем через 100 дней и не ранее чем через 80 дней со дня принятия решения о назначении  выборов.
Кроме того, в статье 5 Закона не закреплен порядок назначения голосования в случае досрочного прекращения полномочий Законодательного Собрания Санкт-Петербурга, не предусмотрен порядок назначения выборов в случае, если уполномоченный на то орган или должностное лицо не назначат выборы в порядке, предусмотренном законом, а также порядок проведения выборов, если соответствующая избирательная комиссия отсутствует и не может быть сформирована в порядке, установленном Федеральным законом (пункты 4 и 5 статьи 10 Федерального закона).
Порядок составления списков избирателей, установленный в пункте 2 статьи 7 Закона следует привести в соответствие с пунктом 6 статьи 17 Федерального закона, согласно которому сведения о зарегистрированных избирателях формирует и уточняет уполномоченный на то орган или уполномоченное должностное лицо местного самоуправления, а не уполномоченный исполнительный орган государственной власти Санкт-Петербурга. Кроме того, пункт 2 статьи 7 Закона следует дополнить в соответствии с положением пункта 6 статьи 17 Федерального закона, предусмотрев, что указанные сведения направляются уполномоченным на то органом или уполномоченным должностным лицом в окружные избирательные комиссии, а в случаях, предусмотренных законом, - в участковые комиссии сразу после назначения дня голосования или после образования этих комиссий.

Пункт 3 статьи 7 Закона следует дополнить, указав, что в списке избирателей должны быть предусмотрены места для проставления избирателем подписи за каждый полученный им бюллетень, для внесения суммарных данных по каждому виду выборов и для проставления подписи члена участковой комиссии, выдавшего бюллетень (бюллетени) избирателю (пункт 11 статьи 17 Федерального закона).
Этот же пункт статьи 7 Закона следует дополнить в соответствии с требованиями пункта 12 статьи 17 Федерального закона, предусмотрев, что порядок и сроки изготовления, использования второго экземпляра списка избирателей определяются Санкт-Петербургской избирательной комиссией. В пункте 4 статьи 7 необходимо указать, что соответствующая окружная избирательная комиссия передает по акту участковой избирательной комиссии первый экземпляр списка избирателей как это предусмотрено в пункте 13 статьи 17 Федерального закона.

Основания включения граждан в списки избирателей, установленные в пункте 1 статьи 8 Закона, следует привести в соответствие с требованиями пункта 4 статьи 17 Федерального закона, предусмотрев, что такими основаниями являются: факт его места жительства на территории этого участка, а в случаях предусмотренных федеральным законодательством и при условии нахождения места жительства на территории избирательного округа, где расположен избирательный участок, - факт временного пребывания на территории этого участка либо наличие у гражданина открепительного удостоверения.
В соответствии с требованиями пункта 17 статьи 17 Федерального закона в статье 8 Закона необходимо предусмотреть, что избиратели, находящиеся в местах временного пребывания, работающие в непрерывно действующих организациях и на отдельных видах работ, где возможно уменьшение продолжительности работы (смены), а также военнослужащие, находящиеся вне места дислокации воинской части, по личному заявлению, поданному не позднее  чем за семь дней до дня голосования, могут быть включены в списки избирателей по месту их временного пребывания.
Статью 10 Закона, регламентирующую порядок образования избирательных округов, следует привести в соответствие с требованиями статьи 18 Федерального закона, установив, что Санкт-Петербургская избирательная комиссия, не позднее  чем за 80 дней до истечения срока, в который должны быть назначены выборы (с учетом требования пункта 1 статьи 1Q - не позднее чем за 145 дней до дня голосования), определяет схему одномандатных избирательных округов с соблюдением требований, установленных в пункте 2 статьи 18 Федерального закона. Кроме того, в соответствии с требованиями пункта 3 статьи 18 Федерального закона в статье 10 Закона необходимо предусмотреть порядок образования избирательных округов в случае, если Законодательное Собрание Санкт-Петербурга не утвердит схему в установленный срок.

Согласно пункту 5 статьи 19 Федерального закона в Законе необходимо указать порядок и сроки образования избирательных участков в местах временного пребывания избирателей (больницах, санаториях, домах отдыха, местах содержания под стражей подозреваемых и обвиняемых,  других местах временного пребывания).
В соответствии с пунктом 2 статьи 11 Закона избирательные участки образуются не позднее чем за 30 дней до дня голосования, что не соответствует пункту 2 статьи 19 Федерального закона, согласно которому избирательные участки образуются не позднее чем за 45 дней до дня голосования.
Срок для опубликования списков избирательных участков (не позднее чем за 25 дней до дня голосования), указанный в пункте 3 статьи 11 Закона, не соответствует пункту 7 статьи 19 Федерального закона, согласно которому списки избирателей должны быть опубликованы не позднее чем за 40 дней до дня голосования.
В соответствии с пунктом 4 статьи 20 Федерального закона в пункте 4 статьи 13 Закона следует предусмотреть, что, если в обращении, поступившем в избирательную комиссию, указано на нарушение законодательства кандидатом, избирательным объединением, избирательным блоком, избирательная комиссия должна незамедлительно оповестить указанных субъектов об обращении, после чего они вправе давать объяснения по существу обращения.
Пункт 7 статьи 13 Закона необходимо привести в соответствие с требованиями пункта 17 статьи 20 Федерального закона, установив, что  содействие в реализации полномочий избирательным комиссиям обязаны оказывать организации, имеющие государственную и (или) муниципальную долю в своем уставном (складочном) капитале, превышающую 30 процентов на день официального опубликования (публикации) решения о назначении (проведении) выборов. В соответствии с указанным замечанием следует внести изменения в пункты 2, 4 и 6 статьи 33 и пункт 2 статьи 34 Закона.

Порядок формирования окружных и участковых избирательных комиссий, установленный в статьях 15 и 16 Закона, следует привести в соответствие с требованиями статей 22, 25 и 27 Федерального закона. В соответствии с пунктами 1 и 2 статьи 22 Федерального закона окружные участковые избирательные комиссии формируются на основе предложений политических партий, избирательных блоков, выдвинувших списки кандидатов, допущенных  к распределению депутатских мандатов в Государственной Думе Федерального Собрания Российской Федерации, законодательном (представительном) органе государственной власти соответствующего субъекта Российской Федерации, общественных объединений. При этом согласно пунктам 6 и 7 статьи 25 и пунктам 4 и 5 статьи 27 Федерального закона, в статьях 15 и 16 Закона необходимо указать, что формирование окружных избирательных комиссий должно осуществляется Санкт-Петербургской избирательной комиссией, а формирование участковых избирательных комиссий - соответствующими окружными избирательными комиссиями по выборам депутатов Законодательного Собрания Санкт-Петербурга. Соответствующая избирательная комиссия обязана назначить не менее одной второй от общего числа членов на основании предложений вышеуказанных политических партий, избирательных блоков, а также предложений представительных органов местного самоуправления, собраний избирателей по месту жительства, работы, службы, учебы.

 В статью 17 Закона следует внести предусмотренные подпунктами «б», «е», «л» пункта 10 статьи 23 Федерального закона такие полномочия Санкт-Петербургской избирательной комиссии, как: организация по поручению Центральной избирательной комиссии Российской Федерации разработки нормативов технологического оборудования, необходимого для работы комиссий, утверждение указанных нормативов, а также осуществление контроля за их соблюдением; размещение заказа на производство типового технологического оборудования, необходимого для работы комиссий; утверждение перечня территориальных комиссий; участие в организации государственной системы регистрации (учета) избирателей и осуществление этой регистрации (учета).
В статье 18 Закона необходимо указать, что в полномочия окружной избирательной комиссии входит опубликование в соответствующих средствах массовой информации результатов выборов по избирательному округу, как это предусмотрено подпунктом «ж» пункта 8 статьи 25 Федерального закона.
Статьей 20 Закона не установлены предусмотренные подпунктами «е», «и», «л» пункта 6 статьи 27 Федерального закона такие полномочия участковой избирательной комиссии, как: выдача открепительных удостоверений; объявление итогов голосования на избирательном участке и выдача заверенных копий протокола об итогах голосования, либо заверение указанных копий лицам, осуществляющим наблюдение за ходом голосования; составление протоколов об административных правонарушениях и передача их в правоохранительные органы или суд.
В Законе не определен статус членов указанных избирательных комиссий, не урегулирован порядок расформирования окружных, участковых избирательных комиссий, как это предусмотрено статьей 29 и статьей 31 Федерального закона.

В соответствии с пунктами 1-3 статьи 32 Федерального закона в части первой статьи 23 и пункте 1 статьи 24 Закона следует уточнить перечень субъектов, обладающих правом выдвижения кандидатов. Согласно пункту 10 статьи 32 Федерального закона в статье 23 Закона необходимо указать, что кандидат не может дать согласие на выдвижение на одних и тех же выборах более чем одному инициатору выдвижения.
Согласно пункту 4 статьи 35 Федерального закона в пункте 2 статьи 25 Закона необходимо указать, что в избирательные блоки помимо избирательных объединений могут входить общероссийские общественные объединения, которые созданы в форме общественной организации или общественного движения и уставом которых предусматривается участие в выборах и референдуме. Указанные общероссийские общественные объединения либо внесенные в их уставы изменения и дополнения, предусматривающие участие в выборах, должны быть зарегистрированы в соответствии с Федеральным законом не позднее чем за один год до дня голосования, а при досрочных выборах - не позднее чем за шесть месяцев до дня голосования. Кроме того, в соответствии с пунктом 5 статьи 35 Федерального закона в статье 25 Закона следует предусмотреть перечень общественных объединений, созданных в форме общественной организации или общественного движения, которые не могут входить в избирательные блоки.
Статью 25 Закона следует дополнить в соответствии с пунктом 2 статьи 35 Федерального закона, установив, что выдвижение кандидатов, списков кандидатов политическими партиями осуществляется в соответствии с Федеральным законом «О политических партиях». Выдвижение кандидатов иными общественными объединениями осуществляется на съездах (конференциях, собраниях) указанных общественных объединений, их региональных и местных отделений тайным

голосованием, а также с соблюдением иных требований, предъявляемых Федеральным законом к выдвижению кандидатов для политических партий.
Пункт 1 статьи 26 Закона следует привести в соответствие с пунктом 5 статьи 37 Федерального закона, установив, что подписи в поддержку кандидата могут собираться со дня, следующего за днем получения комиссией уведомления о выдвижении кандидата.
Последнее предложение пункта 1 статьи 27 Закона необходимо привести в соответствие с требованиями пункта 2 статьи 38 Федерального закона о том, что количество предоставляемых для регистрации кандидата подписей избирателей не может превышать количество подписей, необходимых для регистрации более чем на 25 процентов.
В соответствии с требованиями пункта 14 статьи 38 Федерального закона размер избирательного залога составляет 15 процентов от устанавливаемого законом предельного размера расходования средств избирательного фонда кандидата. Согласно пункту 5 статьи 37 Закона предельная сумма всех расходов кандидата, зарегистрированного кандидата не может превышать минимального размера оплаты труда, установленного Федеральным законом, более чем в три тысячи раз. В соответствии со статьей 5 Федерального закона «О минимальном размере оплаты труда» эта сумма будет составлять 300 тысяч рублей, следовательно, 15 процентов от этой суммы составит 45 тысяч рублей, а не 30 тысяч рублей, как это предусмотрено пунктом 5 статьи 28 Закона.
В соответствии с пунктом 16 статьи 38 Федерального закона в статье 27 Закона следует указать, что регистрация кандидатов, выдвинутых политическими партиями, избирательными блоками, осуществляется без сбора подписей и внесения избирательного залога при условии, что по результатам ближайших предыдущих выборов депутатов Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации федеральные списки кандидатов, выдвинутые этими политическими партиями, избирательными блоками, были допущены к распределению депутатских мандатов (согласно пункту 6 статьи 80 Федерального закона данная норма вступает в силу после проведения первых после вступления в силу Федерального закона выборов депутатов Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации).
Согласно пункту 11 статьи 38 Федерального закона в пункте 18 статьи 28 Закона необходимо предусмотреть, что факт сбора, представления кандидатом, избирательным объединением, избирательным блоком подписей избирателей в поддержку выдвижения кандидата не является основанием для отказа в регистрации на основании внесения избирательного залога, равно как и внесение избирательного залога не является основанием для отказа в регистрации на основании собранных подписей избирателей.
В соответствии с пунктом 9 статьи 38 Федерального закона в пункте 3 статьи 29 Закона необходимо указать, что кандидат, уполномоченный представитель избирательного объединения, избирательного блока должны быть не менее чем за двое суток до заседания, на котором будет рассматриваться вопрос о регистрации кандидата, списка кандидатов извещены о результатах проверки представленных им подписей.
Пункт 4 статьи 29 Закона следует привести в соответствие с пунктом 8 статьи 38 Федерального закона, установив, что при обнаружении 25 и более процентов недостоверных и недействительных подписей или недостаточного для регистрации соответствующего кандидата, списка кандидатов количества достоверных подписей комиссия отказывает в регистрации кандидата, списка кандидатов.
Основания отказа кандидату, списку кандидатов в регистрации, предусмотренные пунктами 2 и 3 статьи 30  Закона, необходимо привести в соответствие с пунктом 23 статьи 38 Федерального закона. При этом в Законе следует сделать указание на то, что перечень оснований отказа в регистрации кандидата, списка кандидатов является исчерпывающим, как это установлено пунктом 24 статьи 38 Федерального закона.

В соответствии с пунктом 29 статьи 38 Федерального закона статью 30 Закона предлагается дополнить, установив, что избирательное объединение в соответствии со своим уставом, избирательный блок по решению представителей, уполномоченных на то входящими в него избирательными объединениями не позднее чем за пять дней до дня голосования вправе отозвать кандидата, выдвинутого ими по одномандатному избирательному округу, исключить некоторых кандидатов из списка кандидатов, заверенного соответствующей избирательной комиссией, по основаниям, предусмотренным уставом избирательного объединения, соглашением о создании избирательного блока.
Кроме того, в статье 30 Закона следует предусмотреть, что в случае, если зарегистрированный кандидат без вынуждающих к тому обстоятельств снял свою кандидатуру, либо избирательное объединение, избирательный блок отозвали зарегистрированного кандидата, в результате чего ко дню голосования в избирательном округе число зарегистрированных кандидатов оказалось меньше установленного числа депутатских мандатов или равным ему, все расходы, понесенные комиссией при подготовке и проведении выборов, возмещаются за счет этого кандидата, избирательного объединения, избирательного блока (пункт 31 статьи 38 Федерального закона).
Также в соответствии с пунктом 33 статьи 38 Федерального закона в Законе необходимо установить перечень обстоятельств, вынуждающих зарегистрированного кандидата к снятию своей кандидатуры, а избирательное объединение, избирательный блок - к отзыву зарегистрированного кандидата.

Кроме того, в соответствии с требованиями пункта 3 статьи 18 Федерального закона в статье 10 Закона необходимо предусмотреть порядок образования избирательных округов в случае, если Законодательное Собрание Санкт-Петербурга не утвердит схему в установленный срок.
Согласно пункту 5 статьи 19 Федерального закона в Законе необходимо указать порядок и сроки образования избирательных участков в местах временного пребывания избирателей (больницах, санаториях, домах отдыха, местах содержания под стражей подозреваемых и обвиняемых и других местах временного пребывания).
В соответствии с пунктом 2 статьи 11 Закона избирательные участки образуются не позднее чем за 30 дней до дня голосования, что не соответствует пункту 2 статьи 19 Федерального закона, согласно которому избирательные участки образуются не позднее чем за 45 дней до дня голосования.

Пунктом 6 статьи 50 Федерального закона установлено, что сведения о размере и других условиях оплаты эфирного времени, печатной площади должны быть опубликованы соответствующей организацией не позднее чем через 30 дней со дня официального опубликования решения о назначении выборов и в этот же срок представлены в избирательную комиссию, организующую выборы. Вместе с тем, в пункте 4 статьи 33 Закона закреплено, что срок предоставления сведений об общих размерах бесплатно предоставляемой печатной площади сообщается в Санкт-Петербургскую избирательную комиссию не позднее 20 дней после дня официального опубликования решения о назначении выборов.
В Законе не предусмотрены положения, касающиеся условий проведения предвыборной агитации посредством массовых мероприятий (статья 53 Федерального закона), не установлено ограничение в части злоупотребления правом на проведение агитации, а именно недопустимость злоупотребления свободой массовой информации, закрепленное статьей 56 Федерального закона, не в полной мере урегулированы условия выпуска и распространения печатных, аудиовизуальных и иных агитационных материалов статья 54 Федерального закона).
Пункт 1 статьи 35 Закона следует привести в соответствие с требованием пункта 1 статьи 49 Федерального закона, установив, что агитационный период начинается со дня выдвижения кандидата, а не со дня его регистрации.
В пункте 4 статьи 35 Закона слова «в течение трех дней до дня голосования» следует заменить на слова «в течение пяти дней до дня голосования», как это установлено в пункте 3 статьи 46 Федерального закона.
Законом не урегулирован порядок финансирования выборов в случае, если финансирование не осуществляется за счет средств соответствующего бюджета, как это предусмотрено пунктом 4 статьи 57 Федерального закона.
Пункт 1 статьи 37 Закона следует привести в соответствие с требованием пункта 1 статьи 58 Федерального закона, установив, что кандидаты обязаны создавать собственные избирательные фонды для финансирования своей избирательной кампании в период после письменного уведомления соответствующей избирательной комиссии об их выдвижении (самовыдвижении) до их регистрации этой избирательной комиссией. Избирательные объединения, избирательные блоки, выдвинувшие списки кандидатов, для финансирования своей избирательной кампании обязаны создавать избирательные фонды после регистрации их уполномоченных представителей, в том числе по финансовым вопросам, соответствующими избирательными комиссиями.
Согласно подпункту «к» пункта 6 статьи 58 Федерального закона пункт 2 статьи 37 Закона следует дополнить, расширив перечень организаций, которым запрещается вносить пожертвования в избирательные фонды кандидатов, избирательных объединений, избирательных блоков.
Установленное в пункте 3 статьи 38 Закона ограничение о том, что предельное число лиц, привлекаемых для сбора подписей избирателей в поддержку кандидата и проведения агитации, не может превышать 0,3 процента от общего числа избирателей, зарегистрированных в соответствующем избирательном округе, Федеральным законом не предусмотрено.
В соответствии с пунктом 9 статьи 59 Федерального закона в пункте 11  статьи 38 Закона следует предусмотреть, что не только кандидаты, но и  избирательные объединения, избирательные блоки обязаны представить в соответствующую избирательную комиссию не менее двух финансовых  отчетов. Срок сдачи первого финансового отчета, установленный в подпункте  «а» пункта 11 статьи 38 Закона, следует привести в соответствие с пунктом 9  статьи 59 Федерального закона, заменив слова «не позднее чем на  пятнадцатый день со дня регистрации кандидата» на слова «не позднее чем  за 10 дней до дня голосования». 
В соответствии с пунктом 10 статьи 59 Федерального закона в пункт 12  статьи 38 Закона необходимо внести изменения, поскольку обязанность возмещения организациям, осуществляющим выпуск средств массовой  информации, расходов, понесенных этими организациями в период выборов,  может быть предусмотрена в Законе только в отношении избирательного объединения, избирательного блока, зарегистрировавших список кандидатов  и не принявших участия в распределении депутатских мандатов.
В соответствии с пунктами 3-5 статьи 61 Федерального закона в пункте 6 статьи 39 Закона следует указать полный перечень сведений о кандидате, списках кандидатов, которые должны быть включены в избирательный бюллетень.
В соответствии с пунктом 4 статьи 63 Федерального закона в пункт 7 статьи 41 следует внести изменения, установив, что форма избирательного бюллетеня утверждается Санкт-Петербургской избирательной комиссией не позднее чем за 25 дней до дня голосования.
Установленный пунктом 10 статьи 41 Закона срок передачи избирательных бюллетеней в участковую избирательную комиссию - не позднее чем за 4 дня до дня голосования - не соответствует требованию пункта 14 статьи 63 Федерального закона о том, что указанный срок истекает не позднее чем за три дня до дня голосования.

Срок подачи избирателем заявления (устного обращения) о предоставлении возможности проголосовать вне помещения для голосования, установленный в пункте 2 статьи 43 Закона, следует привести в соответствие с пунктом 5 статьи 66 Федерального закона, установив, что такое обращение может быть подано в соответствующую избирательную комиссию не позднее чем за четыре часа до окончания времени голосования. На основании указанного замечания также следует внести соответствующие изменения в пункт 3 статьи 43 Закона.
В соответствии с пунктом 6 статьи 64 и пунктом 11 статьи 66 Федерального закона пункт 8 статьи 42 и пункт 6 статьи 43 Закона следует дополнить, указав, что серия и номер паспорта голосующего гражданина могут быть внесены в список избирателей, а также в заявление о предоставлении возможности проголосовать вне помещения для голосования, членом участковой избирательной комиссии с правом решающего голоса только с согласия самого избирателя.
Требования к содержанию строк протокола об итогах голосования, установленные пунктом 3 статьи 44 Закона, следует привести в соответствие с пунктом 2 статьи 67 Федерального закона.
Пункты 24 - 26 статьи 45, пункты 2 и 10 статьи 46 Закона следует привести в соответствие с требованиями пунктов 30-31 статьи 68 Федерального закона, исключив положения о составлении и использовании третьего экземпляра протокола об итогах голосования.
В соответствии с подпунктом «а» пункта 2 статьи 70 Федерального закона выборы признаются соответствующей избирательной комиссией несостоявшимися в случае, если в них приняло участие менее 20 процентов избирателей, внесенных в списки избирателей. Согласно указанным требованием Федерального закона в Законе необходимо установить «порог явки» избирателей.
В соответствии с пунктом 6 статьи 70 Федерального Закона в пункте 7 статьи 46 Закона слова «если он в течение трех дней» следует заменить на слова «если он не позднее чем в течение семи дней».
Согласно пункту 9 статьи 69 Федерального закона в статью 47 Закона следует внести дополнение о том, что повторный подсчет голосов избирателей проводится не позднее чем за один день до истечения установленных законом сроков определения результатов выборов.
В пункте 4 статьи 50 Закона необходимо указать, что решение о назначении повторных выборов подлежит официальному опубликованию не позднее чем через три дня со дня его принятия (пункт 5 статьи 71 Федерального закона).
